

行走的泥土

□吴万夫

灯下走笔>>>



我希望某一天再到宜阳,看到有我们培土的李贺墓,芳草萋萋,那遍地蔓延的,是我们对这位伟大诗人的殷殷思念,是永开不败的文化遗产……

我的诗作《探寻生命的花色》,有幸荣获由中国散文学会、中国新文学艺术创作研究院、大河诗刊社、河南省宜阳县文联联合主办的“李贺杯”全国散文诗歌大赛二等奖,颁奖会于2010年11月在洛阳如期举行。按照大赛组委会通知,为了更好地纪念唐代伟大的天才诗人李贺,2011年清明节将举行李贺墓除草培土活动,每位赴洛参加颁奖活动的嘉宾须携带家乡新鲜泥土300克~500克。

李贺祖籍陇西,生于福昌县

昌谷(今洛阳市宜阳县),是唐代著名诗人,字长吉,世称李长吉、鬼才、诗鬼等,与李白、李商隐三人并称唐代“三李”。李贺是中唐的浪漫主义诗人,一生愁苦多病,仅做过3年从九品微官奉礼郎,因病27岁卒。这位英年早逝的伟大诗人,一生郁郁不得志,虽然只活了27岁,但存世诗作达200余首。

就是这位天才的苦吟诗人,其多舛的命运强烈地拨动了我的心弦。怀着对李贺的无比敬仰,接到组委会通知后,我特意骑车到几十里外的黄河岸边,为李贺墓除草培土活动精心准备了500克泥土。说实话,我这次参加“李贺杯”全国散文诗歌大赛,获奖不是唯一目的,最主要的,是希望借活动之机,到李贺的家乡去凭吊这位伟大的诗人。

到洛阳华阳国际大酒店报到那天,仓促间,我没有将携带的泥土交给组委会,而是径直带回了房间。后来在电梯里碰到同来参加颁奖活动的著名作家凌鼎年先生,问他,情况也是如此。我们一致的意见是,第二天上午参加李贺墓落成仪式时,将土直接带到宜阳。我这次到洛阳因携带了不少东西,挎包被塞得鼓鼓囊囊,有些沉,但这包泥土,宝贝似的,寸步没有离开我身边,跟着我坐车跑了几百里路,从郑州来到了李贺的故里宜阳。更值得一提的是,鼎年先生因之前到海南参加一个会议,他携带着从家乡太仓市带来的泥土,先是坐飞机到海口,后转道来到洛阳,一罐泥土跟着他,可是跑了不短的路程呢。

在坐落李贺雕像的广场上,我们将泥土交给宜阳县的李小平女士时,我看到,细心的鼎年先生还在他装着泥土的罐头瓶盖上,用纸片写了几行字贴在上面。纸片上的具体内容我没有看,但我猜测,肯定是与这瓶泥土的来源有关。一罐泥土,几行字,足可见我们对天才诗人李贺的虔诚敬仰之情。此前,我曾与鼎年先生说,这些泥土跟着我们,跑了很远的距离,成了会行走的泥土,鼎年先生说此言甚妙。

是的,行走的泥土是有生命的。泥土融入江河,奔腾的流水是它的生命;泥土舞蹈在宇宙,飞扬的尘埃是它的生命;泥土栖息于园圃,盛开的花朵是它的生命……我希望某一天再到宜阳,看到有我们培土的李贺墓,芳草萋萋,那遍地蔓延的,是我们对这位伟大诗人的殷殷思念,是永开不败的文化遗产……



读书与交友

□庄学

若有所思>>>



人生之事,读书与交友极为相似。这两件事都能对一个人自身性格的塑造和行为方式产生重要影响。当然,好的影响与坏的影响并存。

人生之事,读书与交友极为相似。这两件事都能对一个人自身性格的塑造和行为方式产生重要影响。当然,好的影响与坏的影响并存。

可以这么说,读书能让你智力无限延伸,且无止境;交友则是一个人社会活动能力的体现。当人从启蒙始,所面对的就是各种各样的书籍,从书籍里去获取文化历史知识,获取生存的基本技能;当人进入社会后,有了自己独立的思维和行为时,他就开始有了朋友,或

远或近,或一时远一时近的朋友。这些朋友会对你产生潜移默化的影响,也会对你的人生观、世界观和性格产生决定性的影响,左右你的行为准则。所以有人说:书籍是静态的朋友,而朋友则是动态的书籍。

但是,世上的书籍浩繁如海,读什么样的书真的是一个问题。当然,专家提倡读一流的书。可是,什么样的书是一流的书?别人推荐的就一定是一流的书吗?所以书一定要自己读,破万卷之后自己再来评价一本书一流与否。同时,二三流的书书中也不乏精华,或者因人而异,某些观点和知识对有些人来说是精华,而对另一部分人来说也许就不是。白居易有诗云:“天下无正声,悦耳即为娱。人间无正色,悦目即为殊。”悦耳为娱,悦目为殊,标准是也。

那么,交友则要求一定要以交一流朋友为主,虽然其他朋友的身上也不乏过人之处,譬如道德、业务、知识、技能等,但真正能影响你一生的也许就是那三五个优秀的知心的朋友。这三五个知己的人格魅力足以使你产生做人的质的飞跃。人生在世,朋友多多益善,而知心朋友绝对不能多,多了,你就成了公众人物,也就无所谓知心了。

读书不假思索和不加选择,其中的坏书或陋弊观点足以改变一个人,甚至“毁”人不倦。从这个意义上来说,如果不慎交上了坏朋友,就会影响和改变你的人生轨迹,导致人生悲剧的发生。

读书和交友何其相似。读书的选择与交友的选择,虽有着主动与被动之差异,但从根本上讲,还在于你自己,在于你对社会道德和行为准则的需求。

读好书,求益友,人生两大快事也!

副刊

投稿:zhout9461@sina.com

电话:65233686

看本地信息 只上洛阳网



- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- 荣耀见证: 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼